

澳中基金会通讯

第二期

NATIONAL
FOUNDATION FOR
AUSTRALIA-CHINA
RELATIONS
澳中基金会



概述

新年快乐！感谢您成为基金会之友。欢迎阅读我们的第二期通讯。

澳中基金会正在与各利益相关方合作，支持在国家利益前提下与中国进行务实和持续的交流，同时认可并支持多元华人社区对澳大利亚社会的贡献。上个季度，基金会拓展了其在国内和在中国的往来，提升了公众对基金会的认知度。

基金会活动

总理访问澳洲华人博物馆

1972年12月21日，当时在高夫·惠特拉姆总理领导下的澳大利亚政府正式承认中国，澳大利亚和中国驻法国大使在巴黎签署《联合公报》，两国正式建立外交关系。

就在外交部长黄英贤访问北京期间，总理安东尼·阿尔巴尼斯到访了澳中基金会的拨款资助方——澳洲华人博物馆 (Museum of Chinese in Australia, MOCA)，来庆祝这个时刻。总理利用这次访问强调了华裔社区对澳大利亚社会的贡献。

总理在位于禧市的博物馆内会见了博物馆首任主席余森美博士和理事会成员，以及澳中基金会主席布鲁·班尼特、首席执行官蔡源，并参观了新展览“家的故事”。

基金会的拨款对澳洲华人博物馆的成立发挥了重要作用。MOCA 首席执行官托尼·斯蒂芬斯感谢基金会对博物馆持续的支持。



安东尼·阿尔巴尼斯总理与 MOCA 理事会成员、基金会布鲁·班尼特主席和首席执行官蔡源合影。

纪念澳中建交 50 周年官方晚宴，新南威尔士美术馆

11月13日，澳中基金会和澳大利亚外交贸易部在新南威尔士美术馆举办了官方晚宴，庆祝澳大利亚与中国两国建交 50 周年。

超过 200 名高层代表出席了此次活动，包括来自联邦、各州和领地政府及议会的官员、中国驻澳各地的使领馆官员、以及澳中基金会顾问委员会成员、来自商界、教育和文化机构的领袖、外交贸易部前秘书长及驻华大使。

总理发来视频致辞，黄英贤外长发表主旨演讲，中国驻澳大使肖千和反对党外事发言人西蒙·伯明翰参议员也分别致辞。



海滩安全终极训练营 2022 – 库吉海滩

基金会在 11 月和 12 月的两个周末开展了“澳式生活必修课：海滩安全终极训练营”第二期的活动。

共有 40 名国际学生一起来到悉尼的库吉冲浪救生俱乐部，从认证培训师那里学习了水上安全和海滩安全知识。

学生们在享受海滩乐趣的同时，学习了心肺复苏术、如何发出求救信号、实际救援场景和在旗帜之间游泳等知识和技能。

在 2021 年和 2022 成功举办前两期活动之后，该项目未来几年将在全国范围内推广。

感谢我们的合作伙伴：库吉冲浪救生俱乐部、新南威尔士州冲浪救生协会，以及新南威尔士州、首都领地和塔斯马尼亚州的皇家救生协会。

SBS 中文频道和 SBS 世界新闻频道报道了此次活动 >>

[澳大利亚溺水死亡人数创历史新高，国际学生学习海滩安全](#)

[SBS 新闻](#)

[走进澳大利亚海滩安全终极训练营 中国留学生学到了什么？](#)

[SBS 中文](#)



参加“澳式生活必修课：海滩安全终极训练营”的学生在库吉海滩学习水上安全技能。

澳中工商业委员会 (ACBC) 堪培拉联谊日及“绿色通道”项目启动

9 月，基金会主席布鲁·班尼特、首席执行官蔡源和基金会的团队与政府及商界的领袖一起出席了 ACBC 的堪培拉联谊日活动，强调了中国当前和正在兴起的商业机会，并启动了“绿色通道”项目。

基金会透过支持 ACBC 的“绿色通道”项目，推动澳中两国在气候变化和低排放技术方面的建设性接触与合作。“绿色通道”是一个总体框架，旨在加强与中国在贸易和投资机会方面的接触，以支持向清洁能源转型。[了解更多信息。](#)



基金会主席布鲁·班尼特主持了一场富有成效的专家对话，探讨澳中在向净零排放转型过程中的合作。

走访谢珀顿社区

10 月，基金会的社区和传播团队访问了维多利亚州的谢珀顿市，与古尔本谷华人协会进行了磋商。基金会成员还出席了由基金会的拨款对象澳大利亚足球协会主办的 U17 亚洲杯预选赛澳大利亚对中国队的比赛。此外，基金会团队还与市长谢恩·萨利和谢珀顿市议会举行了会晤。



基金会团队与古尔本谷华人协会会员在一起

王赓武教授讲座系列 2023

2023 年 1 月 31 日，基金会与澳大利亚广播公司合作举办了第二场王赓武教授讲座系列活动。

该讲座以杰出的澳大利亚学者、海外华人社区专家王赓武教授的名字命名，旨在弘扬华裔长期以来为澳大利亚社会做出的重要贡献。

首场讲座演讲嘉宾为国宝级人物——余森美医生，今年讲座的演讲嘉宾为王兴霜——作家、插画家、2022-2023 澳大利亚儿童文学桂冠作者。

王兴霜已经为年轻读者撰写了 20 多部著作，并入选了多项文学奖项，从总理奖到儿童之选，如亚巴奖和考拉奖。王兴霜最受欢迎的一本书《手提箱中的鬼魂》获得了 2009 年奥瑞利斯奖，并于 2018 年由 Barking Gecko 剧院改编成舞台剧。她最新创作的一本书名为《查蒂·马和追逐月亮的狗》。她是首位华裔澳大利亚儿童文学桂冠作者。

此次讲座将由作家和喜剧演员黄玮婷主持。



王赓武教授讲座系列演讲嘉宾王兴霜。

拨款要闻

- 点击[这里](#)阅读外交部长网站上的新闻稿，在基金会网站[这里](#)了解更多关于拨款获得者的信息。
- 基金会已向 90 个资助方提供了超过 1200 万澳元拨款，随着 2022-23 年度竞争性拨款轮的公布，将有更多拨款发放。
- 了解更多关于拨款获得者的信息，请[访问我们的拨款页面](#)。

甘地创意，澳大利亚多元文化织物展时尚秀场

12 月 9 日，基金会首席执行官蔡源在悉尼动力博物馆举办的澳大利亚多元文化织物展 (FOMA) 时尚秀场活动上致辞。

活动展示了设计师 Karis Zanetta Cheng 的时装秀，并表扬了设计师 Vivian Chan Shaw 50 年来的杰出成就。



首席执行官蔡源与 FOMA 创始人索尼娅·甘地、FOMA 模特和设计师在一起。

第 12 届澳中青年对话

基金会为第 12 届澳中青年对话 (ACYD 2022) 提供了支持，这是一个旨在构建澳中人文联系的二轨对话，并开展 ACYD 校友项目。

此次对话于 11 月 18 日至 21 日在珀斯举行，也是庆祝澳中两国建交 50 周年正式活动的一部分。它汇集了来自政府、商界、学术界、媒体和艺术界的澳中两国新兴领袖，讨论双边关系的关键方面。

对话的主题包括区域安全与繁荣、未来的矿业和资源开发、人文联系、社区与艺术以及公共外交实践。

演讲嘉宾包括澳大利亚驻华大使傅关汉、中国驻珀斯总领事龙定斌、澳大利亚前总理陆克文、西澳立法会成员戴夫·凯利、珀斯市市长巴希尔·赞皮拉斯、诺贝尔奖得主巴里·马歇尔教授、韩静教授和天齐锂业的华杰·苏伦德兰(Raj Surendran)先生。



第 12 届澳中青年对话由 15 位澳大利亚代表和 15 位中国代表组成，他们来自商界、金融、政府和艺术等不同领域。

维多利亚大学海藻项目

维多利亚大学、齐鲁工业大学和青岛科技大学正在合作开展一个项目，通过研讨会和有针对性的研究来探索用海藻聚合物来替代合成塑料。大家可以在基金会[网站](#)上阅读到关于这个拨款项目的文章。外交部长关于基金会拨款的[新闻稿](#)中也特别提到了这一拨款项目。[第 24 届国际海藻研讨会](#)将于 2023 年 2 月 19 日至 24 日在塔斯马尼亚州的霍巴特举行。

亚洲教育基金会“数字桥”职业学习项目

“数字桥”项目协助澳大利亚和中国的学校建立合作伙伴关系，并通过一系列在线学习研讨会为教师提升数字技能以支持这些合作伙伴关系。该项目于 10 月 12 日线上启动，基金会首席执行官蔡源致开幕词。

ABC 博物馆系列发布

澳大利亚广播公司 (ABC) 国际台推出了双语纪录片系列《印迹：澳大利亚博物馆里的华人故事》，通过一系列博物馆藏品和物品展示澳大利亚华人移民的故事及其对社会的贡献。该系列于 9 月 2 日在墨尔本的澳华历史博物馆发布，基金会为此次活动提供了支持。大家可以在 [ABC iView](#) and [YouTube](#) 上观看全部五集纪录片。

澳中农业青年计划，全国农民联合会

10 月初，全国农民联合会组织了为期五天的澳中农业青年计划，从牧场到港口，展示澳大利亚农业和乡村地区最优秀的

一面。九名中国留学生和九名澳大利亚学生访问了维多利亚州乡郊地区，体验乡村生活。全国农民联合会将于 2023 年 4 月在新南威尔士州开展第二次农乡之旅。

更多新闻

- [想在中国做生意吗？Asialink 的【首创项目】帮你打破障碍](#)
- [一位墨尔本教授的个人使命：让国际学生的生活更美好](#)
- [澳中研究人员联手合作，用海藻对抗塑料污染](#)

你知道吗？

- 悉尼禧市有一座纪念碑，用于怀缅华裔士兵在澳大利亚参与的战事中所作出的牺牲。这些华裔士兵参与了澳大利亚在海外海陆空前线的多场战役，其中包括著名的华裔澳大利亚狙击手沈比利。他是澳大利亚最成功的狙击手，于 1916 年被授予英国特等军功章，是第二高的军事奖项。



纪念碑位于达令港的迪克森街，于 2003 年 3 月 14 日揭幕。